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UE i Mercosur
Większość rządów państw Unii 

Europejskiej zgodziła się 9 stycznia 
br. na zawarcie umowy handlowej 
z blokiem Mercosur. Przeciwko umo-
wie głosowały: Polska, Francja, Irlan-
dia, Węgry i Austria. Belgia wstrzy-
mała się od głosu. Przewodnicząca 
Komisji Europejskiej Ursula von der 
Leyen otrzymała zielone światło na 
podpisanie umowy. Do jej zabloko-
wania potrzebna była mniejszość co 
najmniej czterech państw reprezen-
tujących 35 proc. ludności UE. Wy-
łamały się Włochy i Grecja. Czas na 
naszą skargę do TSUE i zastosowanie 
krajowych przepisów fitosanitarnych 
o zdrowotności towaru zgodnie 
z wymogami kraju docelowego. 
Więcej… >>

MobiSol
Działa już aplikacja mobilna 

MobiSol na smartfonach i table-
tach (via Android), oferująca człon-
kom i sympatykom NSZZ „Solidar-
ność” dostęp do elektronicznej 
legitymacji (ELC) oraz chatbota 
z poradami prawnymi. W MobiSol 
zamieszczane będą też związkowe 
aktualności i komunikaty o wyda-
rzeniach oraz informacje o bene-
fitach. By się zalogować, trzeba 
podać swojemu liderowi związko-
wej organizacji swój adres e-mail 
(jeśli nie został podany wcześniej 
we wniosku o ELC lub deklaracji 
członkowskiej), na który przyjdzie 
cyfrowy kod weryfikacji.  

Bronią krzyża
Nie milkną echa bulwersujące-

go zajścia w szkole we wsi Kielno, 
w której 15 grudnia ub.r. podczas 
lekcji nauczycielka nakazała zdjęcie 
krzyża, a następnie – wobec sprze-
ciwu uczniów – sama usunęła ten 
znak wiary i wrzuciła do kosza na 
śmieci. 8 stycznia br., mimo prze-
nikliwego mrozu, kilkaset osób, 
mieszkańców Kielna i okolic oraz 
związkowcy z NSZZ „S”, przedstawi-
ciele klubów „Gazety Polskiej”, poli-
tycy PiS i Konfederacji Korony Pol-
skiej, manifestowało przed szkołą 
sprzeciw i żal wobec profanacji, 
nie zgadzając  się na ideologiczną 
samowolę w szkołach i naruszanie 
wartości. Więcej...>>

ZRG: Nie ma pracowników, są faktury 

NSZZ

Region Gdański NSZZ „Solidarność”

Styczniowe zebranie członków 
ZRG NSZZ „S” zdominowały spra-
wy finansowe w związku z wdro-
żeniem od 1 lutego br. Krajowego 
Systemu e-Faktur i projektu bu-
dżetu oraz informacje z zakładów 
pracy: Dovista Polska, PGZ Stocz-
nia Wojenna oraz Grupa Przemy-
słowa Baltic. Miała też miejsce 
dyskusja na temat bulwersujące-
go incydentu z usunięciem krzyża 
w Szkole Podstawowej w Kielnie.

Mirosław Kamieński, prze-
wodniczący KM NSZZ „S” PGZ 
Stocznia Wojenna, zrelacjonował 
poświęcenie nowego sztandaru 
NSZZ „Solidarność” PGZ Stoczni 
Wojennej. Stocznia realizuje m.in. 
wielozadaniowe jednostki, co przy 

W poniedziałek 19 stycznia 
2026 r. Region Gdański NSZZ 
„Solidarność” organizuje pikietę 
wspierającą Kolegów z zakładów 
Dovista Polska w Wędkowach, 
należących do duńskiego VKR, 
w których nasz Związek toczy spór 
zbiorowy. 

– Chcemy, żeby sobota była 
dniem wolnym od pracy i chce-
my zmniejszyć limit nadgodzin 
z 376 do 200 godzin rocznie na 
pracownika. System, który dzisiaj 
obowiązuje w zakładzie pracy, jest 
systemem krzywdzącym. Mimo 
mediacji, mimo sporo zbiorowe-
go, mimo przeprowadzenia refe-
rendum strajkowego, pracodawca 
nie ma woli do tego, żeby podpi-
sać porozumienie ze związkiem 

System wartości
Prezydium Zarządu Regionu 

Gdańskiego NSZZ „Solidarność” 
przyjęło z oburzeniem informa-
cję o usunięciu i sprofanowaniu 
krzyża w izbie szkolnej Szkoły 
Podstawowej w Kielnie.

Ten bulwersujący incydent, 
którego dopuściła się nauczy-
cielka tej szkoły budzi sprzeciw 
i odrazę. Niezależnie od oceny 
moralnej, działanie to w spo-
sób rażący łamie postanowie-
nia Konstytucji Rzeczypospoli-
tej Polskiej, a w szczególności 
art. 53, ustęp 1–3. Stoi także 
w sprzeczności z Ustawą Prawo 
oświatowe z dnia 14 grudnia 
2016 r. (Dz. U. 2017 poz. 59), 
w preambule, której znajduje się 
zapis: Nauczanie i wychowanie 
– respektujące chrześcijański sys-
tem wartości – za podstawę przyj-
muje uniwersalne zasady etyki.

Prezydium Zarządu Regionu 
Gdańskiego NSZZ „Solidarność” 
potępia ten godny pożałowania 
czyn, jednocześnie wyraża swo-
je uznanie i dziękuje wszystkim 
osobom, które przeciwstawiły 
się temu działaniu.

Stanowisko Prezydium ZRG 
NSZZ „Solidarność” w sprawie 

profanacji krzyża w Szkole 
Podstawowej w Kielnie  

dużym zaangażowaniu polskiego 
przemysłu zbrojeniowego powo-
duje wzrost zatrudnienia i uzwiąz-
kowienia.  

Mniej optymistyczne informa-
cje napływają z innych zakładów 
pracy. Karol Guzikiewicz, związko-
wy lider ze Stoczni Gdańskiej (Gru-
pa Przemysłowa Baltic), alarmował 
o zagrożeniu dla zakładu, gdyż 
brakuje wykwalifikowanych kadr 
(spawaczy i monterów). Tej luki 
nie zapełniają agencje pracy tym-
czasowej ani nabór pracowników 
z Azji. Na braki doświadczonej 
i profesjonalnej kadry zwracał też 
uwagę Janusz Wiśniewski z NSZZ 
„Solidarność” w Mostostalu Choj-
nice.  Więcej…>>

Związkowa pikieta 
zawodowym. Pomimo złożonych 
przez nas propozycji zapisów do 
regulaminu pracy i chęci podjęcia 
rzeczowego dialogu, tego dialogu 
ze strony zarządu spółki nie ma. 
Po to jest związek, żeby reagował 
na takie sytuacje – apeluje Tomasz 
Muszyński, przewodniczący KM 
NSZZ „S” w Dovista Polska.

Wyjeżdżamy 19 stycznia auto-
karem o godz. 11.00 sprzed bu-
dynku Zarządu Regionu Gdań-
skiego przy ul. Wały Piastowskie 
24. 

Prosimy o zapisy osób zamie-
rzających wspomóc pracowni-
ków Dovisty u Jana Szewczyka 
do godz. 12.00 w piątek 16 stycz-
nia, tel. 603 934 165 lub e-mail:  
j.szewczyk@solidarnosc.gda.pl

Dział Szkoleń Regionu 
Gdańskiego NSZZ „S” zaprasza 
w lutym 2026 r. na szkolenia: 
z	9–11 lutego – rozwój Związ-

ku (szkolenie wyjazdowe 
w Jastrzębiej Górze),

z	9–11 lutego – prawo pra-
cy i prawo związkowe, cz. 
I (szkolenie wyjazdowe w Ja-
strzębiej Górze),

z	26–27 lutego – dwudniowe 
rozbudowane szkolenie dla 
skarbników (szkolenie stacjo-
narne), sala balkonowa w sie-
dzibie ZRG, ul. Wały Piastow-
skie 24, godz.: 10:00–15:00.

Zgłoszenia prosimy kierować na 
adres: 
dzial.szkolen@solidarnosc.gda.pl 
j.sumczynska@solidarnosc.gda.pl
lub  na nr telefonu: 58 308 42 76, 
58 308 43 80

mailto:dzial.szkolen@solidarnosc.gda.pl
mailto:j.sumczynska@solidarnosc.gda.pl
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/styczniowy-zrg-sytuacja-w-zakladach-pracy-wybrzeza-akcje-protestacyjne-i-elektroniczne-faktury
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/zbigniew-sikorski-zwiazkowcy-nie-godza-sie-na-umowe-unia-mercosur-jest-grozna-dla-naszego-rolnictwa
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/manifestacja-w-kielnie-w-obronie-krzyza
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CYTAT TYGODNIA

-41,1°C
LICZBA TYGODNIA

Moja decyzja co do podpisania budżetu lub skierowania go do Trybunału 
Konstytucyjnego zapadnie w odpowiednich terminach, nie wiem, co zro-
bię. Dopuszczam każdą możliwość na dzień dzisiejszy. Mam dużo uwag 
do polskiego budżetu i do pracy rządu w zakresie finansów publicznych. 
Zachowam się w sposób rozsądny, aby polska gospodarka i Rzeczpospo-
lita mogła funkcjonować.

Prezydent Karol Nawrocki 
na konferencji prasowej w Londynie 13 stycznia br.

Tyle wyniosła 17 lutego 2025 r. najniższa temperatura odnotowana 
kiedykolwiek na ziemiach polskich zmierzona w Litworowym Kotle 
(Tatry Zachodnie); dotychczasowy rekord z 1929 r. należał do Żywca 
(-40,6°C). 

Widmo zwolnień nadal krąży
14 stycznia br. w Warszawie ze-

brał się Sztab Akcji Protestacyjnej, 
by zdecydować co do form prote-
stu. Wśród uczestników jest m.in. 
Krzysztof Dośla, przewodniczący 
ZRG NSZZ „S”.

NSZZ „Solidarność” domaga się 
w dwóch pierwszych postulatach za-
hamowania zwolnień grupowych 
w wielu branżach, w tym w sektorze 
publicznym i wprowadzenia rozwią-
zań gwarantujących ochronę miejsc 
pracy oraz natychmiastowego wy-
cofania się z praktyki wypowiadania 
układów zbiorowych pracy w spół-
kach Skarbu Państwa, a także wyga-
szania praw pracowniczych pod pre-
tekstem tzw. reform, ewentualnie 
„działań naprawczych”.  

Do największych redukcji 
w 2025 r. należały te w:
z	PKP Cargo – pracę straciło 

500 osób w ramach zwolnień 
grupowych, m.in. maszyniści, 
odprawiacze, rewidenci, człon-
kowie zespołów utrzymania 
taboru,

z	Poczta Polska – plany obejmo-
wały zwolnienie 9,3 tys. osób, 
firmę opuściło 6,3 tys. osób,  

z	Beko Europe – w związku 
z zamknięciem fabryki w Łodzi 

pracę straciło 1100 osób, a we 
wrocławskiej fabryce lodówek 
zwolnienia objęły 700 pracow-
ników,

z	Rafako – 700 osób straciło za-
trudnienie w wyniku procesu 
upadłościowego,

z	Fujitsu Technology Solutions – 
firma zgłosiła zamiar zwolnie-
nia 834 pracowników,

z	Black Red White – producent 
mebli zwolnił 420 osób, ale re-
dukcje mają objąć w tym roku 
kolejnych 800 zatrudnionych, 

z	UBS – szwajcarski gigant finan-
sowy w lutym ogłosił zamknię-
cie swojego warszawskiego 
oddziału i zwolnienie 1200 pra-
cowników, 

z	Lear Corporation – koncern 
motoryzacyjny zwolnił w pol-
skim oddziale 608 osób, 

z	Eko-Okna – rozstano się z 700 
pracownikami.

z	Eurocash – sieć prowadzi pro-
ces zwolnień w latach 2024–
26, planuje rozstać się z 3 tys. 
pracowników, 

z	Heineken Polska – w krakow-
skim centrum usług wspólnych 
pracę straciło do 700 osób.

Więcej…>>

Przypominamy, że członkowie 
NSZZ „Solidarność” w roku podat-
kowym 2026, podczas składania 
rocznej deklaracji podatkowej PIT 
za rok 2025, mają możliwość od-
liczenia związkowych składek od 
dochodu w maksymalnej wysoko-
ści 840 zł.

Ulga podatkowa polega na 
odzyskaniu części wydatków po-
niesionych na składki związkowe. 
Aby skorzystać z ulgi, podatnik 
musi być członkiem związku za-
wodowego i dokonywać regular-
nych opłat składek członkowskich. 
Ulga dotyczy zarówno osób, które 
samodzielnie regulują składki, jak 
i tych, którym składki są potrącane 
przez płatnika (pracodawcę).

Możemy odliczyć te składki, 
które mamy udokumentowa-
ne. Jeśli samodzielnie wpłacamy 
składki, musimy posiadać dowód, 
z którego wynika, ile i komu je 
zapłaciliśmy (nazwa organizacji 
związkowej) oraz kiedy to zrobili-
śmy.

Jeśli składki potrącał z nasze-
go wynagrodzenia zakład pracy, 
dokumentem tym jest informacja 
z formularza PIT-11.

Aby skorzystać z ulgi dla 
członków związku zawodowego 
podatnik, członek związku zawo-
dowego, musi wypełnić załącznik 
PIT-O „Informacja o odliczeniach 
od dochodu (przychodu) i od 
podatku”, który jest załącznikiem 
do zeznań PIT-28, PIT-36 lub PIT-
37. W wierszu 8., w komórce 33 
lub 34, należy wpisać informację 
o kwocie składek członkowskich 
wpłaconych na rzecz związków 
zawodowych, zgodnie z danymi 
z deklaracji PIT-11 lub z dowodu 
wpłaty składek członkowskich.

Pamiętajmy: w rocznej dekla-
racji PIT możemy odliczyć składki 
faktycznie zapłacone, ale nie wię-
cej niż 840 zł. Limit 840 zł powo-
duje, że składki wyższe nie są już 
odliczane a podatnik w deklaracji 
wpisuje ich maksymalny limit, tj. 
840 zł.

Od 2026 roku weszły w życie 
przepisy, które regulują opłaca-
nie składek na ubezpieczenia 
społeczne i zdrowotne przez ma-
rynarzy. Oznacza to utworzenie 
nowego tytułu do ubezpieczeń 
– 24 00. Dzięki temu marynarze, 
bez względu na banderę stat-
ku, mogą samodzielnie opła-
cać składki jako płatnicy. Należy 
się zgłosić do ubezpieczeń spo-
łecznych z kodem 24 00 i samemu 
opłacać składki na ubezpieczenia 
emerytalne, rentowe, chorobo-
we i wypadkowe, Fundusz Pracy 
i Fundusz Solidarnościowy oraz 
ubezpieczenie zdrowotne. Do-
tychczas marynarze, którzy nie 
podlegali ubezpieczeniom spo-
łecznym obowiązkowo w Polsce, 
mogli zgłosić się jedynie do do-
browolnych ubezpieczeń emery-
talno–rentowych. 

Pracujący jako marynarz na 
statku pod polską banderą, na 

podstawie marynarskiej umowy 
o pracę, od 1 stycznia 2026 r. 
może wybrać, czy chce być 
zgłoszony do ubezpieczeń jako 
pracownik (wówczas armator 
będzie miał obowiązek odpro-
wadzenia składek od przychodu 
na dotychczasowych zasadach), 
czy jako marynarz, który sam 
zgłasza się do ZUS z kodem ty-
tułu ubezpieczenia 24 00 i opła-
ca składki na własne ubezpie-
czenia.

Nowe rozwiązania obejmą 
osoby, które  pływają pod bande-
rą państw trzecich, jak i tych za-
trudnionych w krajach Unii Euro-
pejskiej i EFTA. To krok, który ma 
uporządkować dotychczasowe 
zasady i ułatwić marynarzom do-
stęp do świadczeń emerytalno-
-rentowych i zdrowotnych. Z no-
wych regulacji skorzysta nawet 
18 tys. osób.

Więcej…>>

Pamiętajmy o uldze w PIT

Marynarska składka 
po nowemu

Wojewódzki Urząd Pracy 
w Gdańsku opublikował raport 
pt. „Barometr zawodów”, opisując 
pomorski rynek pracy. Tymczasem 
w budżecie na 2026 r. na programy 
związane z promocją zatrudnie-
nia, z łagodzeniem skutków bez-
robocia i aktywizacją zawodową 
zaplanowano 2,1 mld zł, czyli o 1,5 
mld zł mniej niż rok wcześniej. Re-

dakcja „Dziennika Gazety Prawnej” 
zauważa, że cięcia wydatków na 
aktywizację bezrobotnych stoją 
w sprzeczności z dobrą sytuacją fi-
nansową Funduszu Pracy. W kasie 
funduszu na początku tego roku 
było 25,5 mld zł. Prognozowane 
wpływy mają wynieść 12 mld zł, 
gdy wydatki ustalono na 10 mld zł.   

Więcej...>>

Mniej na aktywizację 
zawodową 

https://www.facebook.com/solidarnoscgdansk
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/sztab-akcji-protestacyjnej-zdecyduje-o-formach-protestu-na-pierwszym-planie-widmo-zwolnien-grupowych
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/zus-marynarze-szykujcie-sie-na-zmiany-nowe-regulacje-od-stycznia-2026-r
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/rynek-pracy-na-pomorzu-wg-barometru-zawodow-2026-wup
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